



芳 华

□ 胡国辉(科技公司)

湛蓝的天空下，一树繁花盛放，美好，丰饶。那是你的芳华。也是我们的芳华。

廿载奋进凯歌高奏，廿载记录华章频谱，廿载同行欢乐开怀。创刊二十年，《四川美丰》报风华正茂，馨香浸润一方优雅，岁月吟唱风景独好。

既是偶然，亦是注定。因为从小热爱文字和摄影，在《四川美丰》报创刊之时，我就成为了她聘任的首批特约通讯员之一，正如二十年来所有热爱文学的美丰人被美丰报青睐一样。从此一路追随，二十年不离不弃，为她骄傲，为她奔忙，为她苦思。

对我来说，她是良师。在为她采访、摄影、报道奋斗在四川美丰各条战线上的人物、事件时，那些先进的人物是我的老师，如在平凡岗位兢兢业业巡查屡建奇功的省劳模王长清、全国工人先锋号沈川文班、“锦州工匠”廖定友、美丰星级员工苏庆……他们教会我敬业守责、团结互助、开拓创新；写作遇到拦路虎时，多年

来那些被我采访、请教的领导、同事是我的老师，他们在各个层面的工作中，不厌其烦为我答疑解惑，指点迷津；编辑部的蒋老师、徐老师、贺灵、陶勇、小吴一直给我鼓励和支持，使我的热爱成为执着。

她是益友。二十年来，她一直唱响美丰发展的主旋律，弘扬中华民族、四川美丰优良传统，她是美丰人的益友。与此同时，二十年来，一群志同道合的《四川美丰》报通讯员，在笔耕和镜头之外，互相成为挚友。记得美丰文化艺术节时，在丁主任带领下，小辉、晓艳和我并肩作战，精诚合作，我们用一台笔记本电脑、三部相机，飞奔在各个赛场，拍摄、写作、编辑、发送，第一次开启美丰版“现场直播”，鲜活的图片、文字及时报道，使美丰人在智能手机尚未普及之时，犹能通过网络如身临其境，而我们连续几天昼夜奋战，身心俱疲却兴奋激动；后来的许多届公司两会，我们又一起参与现场报道，传达两会讯息；绵阳工业园建设时，我们仨

又一起穿着长筒水靴，行走在偌大的泥泞的工地上，攀高走低，用镜头捕捉那些宝贵的建设场景。不仅是绵阳的两位刘姐，还有谢翀、小钟、晓丽、丽娟、唐有、秦黎黎、冉鸿等，德阳、射洪、成都、阆中甚至刘化的的朋友，每每见面，总是觉得亲切，大家甚至都已熟悉各自的写作风格，有好的作品面世，会相互喝彩鼓劲。有的如今虽然离开了公司，依然关注着美丰和曾经的“战友”。这一份份友情，是《四川美丰》报给予我们最美好的馈赠。

她是幸福。450 多期《四川美丰》报，不知刊载了多少幸福的笑容。戴着大红绶带上台领奖的、节假日慰问的、领取职工福利的、助学助农的、拓展活动的……老少中青都有。我们拍摄和记录这些幸福，同时被幸福记录。美丰报创刊十周年时，我被评为“十佳记者”，有幸加入这幸福之一。站上领奖台的我热泪盈眶，那时我还没从我亲爱的父亲离世的悲伤里走出来，捧着获奖证书，我在心里说：老爸，你爱的

女儿在很认真工作。

她是荣光。一路走来，从德阳“2030”希望工程开始，到“5.12”后绵阳工业园奠基及投产运行，阆中双瑞建成，高分子产业园建设，美丰景泰苑开园，油田助剂项目加快建设……她从各个维度记录着美丰高质量发展的荣光。而无数通讯员从《四川美丰》报这个平台得到提升并起飞，走向更重要的岗位，将自己的梦想和美丰的事业相连，绽放更夺目的光芒。

她是希望。从创刊开始，她以彩色做底，汇聚公司发展、员工心声才艺，成为美丰人接地气的精神食粮和宣贯载体，受到川内同行追捧称赞；后来由小变大，由一月一期变为半月一期；在纸媒瘦身时，与时俱进，及时推出小美播报，夜读时光作为补充。通讯员队伍也一代代传承，新的面孔不断出现，他们勤奋好学，虚心向上，笔耕不辍，焕发出勃勃生机。

悠悠廿载，流光潺潺，这张张报纸承载的，

是你的芳华，也是我的芳华。

美丰年华 岁月之花

□ 秦黎黎(实业公司)

有没有一个人，陪你看朝晨暮？有没有一棵树，伴你守岁月长青？有没有一朵花，惊艳了人生芳华？而我，便有那样一朵岁月之芬芳，润物细无声，十年如一日，相伴左右，记录了我的美丰年华，她的名字叫做美丰。

2009 年进入美丰，从写“某年某月某日，参加了某某培训”开启了向美丰报的投稿之旅。初入美丰，不懂工艺、不懂宣传、不懂写作，却对美丰报上一个个铅字艳羨不已，看着熟悉的同事，在美丰报上占据了方寸之地，立即成为了我学习的对象。

新闻稿件抓不住要点的我，却发现了美丰报第四版副刊，都是记录美丰人的生活随想，于是我也提笔开始记录我的生活点滴。

2010 年，体会到了初为人母的喜悦，更加想念家乡的妈妈，各种情感交织在一起，写了一篇祝福妈妈生日快乐的稿件。没想到，就那么登上了美丰报副刊，这也成为妈妈心中最好的生日礼物。

一边记录生活，一边描写工作。2012 年，到化肥分公司参加脱盐水工艺培训回来后，就被调到了在建中的绵阳工业园。建设中的工业园现场，真正的是晴天一身灰，雨天一脚泥。见证了工业园的道路从一路泥泞到平坦干净的水泥路面，见证了烈日赐予建设者脸上的“Y”字型“勋章”，见证了一个个设备拔地而起……

在早八晚六、“5+2”的建设期间，下班回家第一件事，便是将一天的感动敲下来，每三天一篇稿件，依然无法完整记录那一段艰辛却满足的岁月。2013 年凭借建设期的经历，写出稿件《小车间，大作为》，并荣获了股份公司好新闻奖项。

随着工业园的步入正轨，生产经营规范化、日常化，让人热血沸腾的事件变少了。即使是从一开始辛苦万分的年度检修，也因为技术的提升，预见性管理的加强，经验的不断积累，减少了那么多笔下的“精彩瞬间”，于是，我的文字也开始与美丰报渐行渐远。

2022 年 5 月，调入实业公司，开启了见证另一场美丰人的建设之旅。房地产标化工地，相较于十年之前的工业建设工地，让我有了耳目一新之感。而我的文字，也由情感迸发的漫无边际，变成了短小精炼的新闻事件记录；从以前的加加加，到现在的减减减；从感性到理性的执笔，我想这也是美丰报于经年岁月里予以我的沉淀。

十余年美丰岁月，几经工作调动，时间在变，地点在变，同行人也在变，唯一不变的就是有美丰报的一路相随，铅字不多，却是我工作、生活的见证者、记录者、鞭策者。

若将岁月开成花，人生何处不芳华。美丰报之于我，便是岁月娇艳之花，未能精耕细作，却也赐于我一路芳华。



▲ 1999 年 9 月，德阳生产厂区，几名工程技术人员在年产 8 万吨合成氨、13 万吨尿素技改工程现场，商讨转化工段施工方案。
罗建一 摄

留在记忆里的芬芳

□ 彭强(双瑞公司)

记忆中，窗外有一棵槐树，子然生长在一堵破旧的墙边，无论花开、蝉鸣、叶落、雪飘，都默默倚在那个毫不引人注目散发着淡淡的芳香。

这棵树第一次引起我的注意是在小区整修时，人们重新修砌了那堵墙。那时正值盛夏，可槐树的树梢上也只是零星挂着几片树叶，显得那么苍老。人们看了看苍老的槐树，觉得实在没什么用，就用树做为支柱，把整堵墙压在了树上，使墙更加牢固。这样以来，人们都认为过不了几天，槐树就会因为受不了墙的重量，最终成为一棵枯树。

可事情却出乎人们的意料。几个月后，春天到了，老槐树竟不知用什么方法推倒了那堵墙。我按捺不住自己的好奇，一棵快要枯死的老树有什么力量，可以把一堵墙推倒？我来到了窗下老槐树的脚边，仔细打量起老槐树。

树很老，不高大，也不粗壮，甚至有些歪斜。树的根部，有好几段已经被截掉一半，像是一只受伤的章鱼伏在地上。树干上更是伤痕累累，一道道或深或浅的伤疤，仿佛在诉说着树在一次次抗争中承受的痛苦。再向上的树枝也都是断臂折腰，有的甚至已经在推倒墙的同时整根变弯、折断。

就在这时，我似乎闻到了一丝幽香，抬头望去，竟看到树梢上又有了点点新绿，其间也夹杂着星星点点淡白色的花，倔强地从枝头钻出来，像是一串串风铃挂在树梢上。

我深吸了一口气，一种非常芳香而不甜腻的气味钻进了鼻子。我细细闻着，那么清香、纯净，不带有任何杂质。我再看看树上的伤痕，又突然品出一点苦涩的滋味。

我一下子明白了，让老树顽强地生存下去并再一次焕发生机的，是抗争的力量，是生命的力量，在抗争中，老树把根扎得更深，以吸取更多养分，这样老树就会一次又一次地同更强大的力量抗争，同命运抗争。在抗争中，老树的生命之花才能再一次绽放。

所有生命都是这样，在同困难抗争中，生命学会了勇敢，学会了坚强，学会了忍耐。在抗争中，生命才会更加精彩，芳香四溢。

想到这里，我望着眼前这个平凡又不平凡的生命，慢慢地鞠了一躬。记忆里的芳香，让我在困境中抗争，在青春的天空昂扬生长。

绿色发展 美丽工厂

□ 敬丽文(科技公司)

植努力生长，花儿朵朵开放，令人心旷神怡。

进入生产装置，一排排干净整洁的生产厂房，厂房内窗明机净，各装置采用先进适用技术，能耗低，转化效率高，排放少且干净，呈现出资源节约、环境友好、技术创新的特点。

在各岗位，大家紧张操作着节能设备设施，围墙边那一排排梨树，一簇簇洁白的梨花，在阳光的照耀下越发亮白了，有幸工作在这样鸟语花香的环境，大家热爱生活，珍惜美丽家园，团结一致努力将工作干得更好。

这美丽的环境并非一朝一夕建成，公司

每年植树节开展植树或除草活动，大家养树、护树、学树，做到种一棵、活一林、绿一片，在活动中提高绿色、环保、生态意识，促进大家“护绿、爱绿、兴绿”的热情，不断美化、绿化、净化公司工作环境。

随着国家“双碳”战略的实施，公司秉承“清洁生产，绿色智造”的环保理念高标准、严要求建设绿色智能工厂，提升厂区形象，生产绿色环保产品，实现企业与社会共同发展，人与自然和谐共生，加快高质量发展。

人在厂中走，犹如画中游！近年来到科技公司参观交流的人员纷纷发出如此感慨。



播种

□ 刘熊(化肥分公司)

3 月 12 日是“全民植树节”。植树节当天也是个双休日，但我们播种绿色、保护绿色的行为不能终止。

我们中华民族自古就有“爱树、育树”的传统。爱白杨的挺拔，爱垂柳的柔美。爱松树不屈的风骨。除了这种精神的寄托外，人们更看重它的实用价值。有了树，才会有和谐美丽的大自然；有了树，才会有清爽、新鲜的空气；有了树，才会有高楼、房屋和铁路。

因工作生产需要，化肥分公司将植树节活动推迟到 14 日举行，当天，分公司领导班子、各基层工会代表、团干代表、团员青年代表及青年志愿者一起开展植树活动，在空地上，志愿者们来回走动，哪里有需要就去哪里，同志们选好了植树造林的好战场。

有的拿着锄头挖树坑；有的用铁锹铲土；有的扶直小树苗；有的拿着肥

料在种树根部撒着化肥，还有的人拿着水管浇水……他们干得热火朝天，脸上红通通的。

你瞧！那边的男同志们身穿工作服，干得满头大汗，也顾不上擦一把，他们你不让我，我不让你，埋头苦干。这边的女同胞们，个个也不甘示弱，全帽下的发丝一摇一摆，卖力地干着，脸上的汗水直往下淌也顾不上擦，个个累得气喘吁吁。大家共同为美丰的绿化出力。

绿树进行光合作用，提供人类呼吸所需的氧气。它还是吸收氮气、二氧化碳的天然净化物，并且具有调节空气温度、湿度，吸粉尘、降噪音等功能。所有这些，都使人们高度重视绿树的作用。美化环境，使得人们的心情更加的美好。种下了桂花树和麦冬草，也种下了美好的未来。

灯与光

□ 张拓(天投公司)

天边退却了晚霞

夜悄然然而至

独自慢行

花香萦绕身边

青草衔接鞋尖

一盏盏亮起的灯

俯身看去

脚下的青石

映衬着前方

慢慢的抬起头

光散落在脸庞

不那么炎热

却感觉暖洋洋

如果我是一盏灯

不再能发出一丝的光

可否夜幕隐藏

如果我是一盏灯

只能散发出微弱的光

可否照亮远方

如果我是一盏灯

能够散发出强烈的光

可否指引方向

也许你我都是是一盏灯

暮色里孤独伫立着

黯淡着

也许你我都是是一盏灯

夜晚中微光相连着

照亮着

也许你我都是是一盏灯

散发炙热明媚的光

温暖着

黑夜将不再深邃

寒风将不再寒冷

未来终将有所期

花开

□ 蒲杰(高分子公司)

春暖花开草长莺飞

四川盆地的油菜花

灿烂的开了起来

当那金黄色的花朵

无边无际的花海

呈现在你眼前时

你就被震撼了

那透着清新的花香

令人浑身酥软

果然是四川人的脾性

油菜花在中国大江南北

都有栽种

无数养蜂人追着花期赶

岭南到西南

到秦岭一路北上

人在追花

蜜蜂也在追

喜欢它的颜色

喜欢它的味道

它带给人们